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gospodarsko  delo 
itaihe v Daim&tiii

3 Posebni dopisnik opisuje v >Pe
l i  er Lloydu« delo Italije v Dal- 
%a/.ii. Uvodoma se spominja ne
kdanjih  rim skih in italijanskih 
g'plivov na vzhodnem Jadranskem  
^pbrežju, nakar poroča o gospodar
skem delu, ki ga je izvršila v Dal- 

rtiiazii Italija. Med drugim  pravi: 
g V pokrajinah Aurana, Bocca- 
gnazzo in Nona so bile velike plo

skve pridobljene za kmetijstvo. Iz- 
jelani so bili novi kanali za osu- 
evanje zemlje iu nove kmetije, 
d jugoslovanske vlade začeta 
grarna reforma se v pospešenem 

jjtempu izvaja v smislu nove fof- 
Jimle, da mora biti vsak lastnik 

emlje tudi italijanski državljan, 
•veliko propagando se skuša do- 
Uci povečanje proizvodnje krom- 
11 ja in žita. Ustanavljajo se kme

tsk e  strokovne šole. Semena in 
ifUuietna gnojila so se brezplačno 
Razdelila med kmetovalce. Tudi ži
vinoreja se je pospeševala in 111110- 

i£o se je storilo za boljšo in večjo 
gojitev .oljk. Za olajšanje prevoza 

jJ2 Italije prihajajočih uvoznih 
predmetov, ki služijo za prehrano 

rebivalstva, se je ustanovila no- 
a paroplovna družba Societa di 
favigazione Dalmazia.

Omembe vreden je tudi napre
d e k  na industrijskem  polju. Pro
izvodnja najvažnejših industrijskih 
podjetij kakor cementnih tovarn 
|n  ladjedelnice v Spalatu, alum i
n ijev e  tvornice v Losovazzo, želez- 
I 8̂ topilnice v Sebenico, ki so vse, 
|'od kontrolo italijanskih komisar- 
6v, so v neprestanem  dviganju. 
Lasti sta se pospeševali ladjedel- 

:llci v Curzoli in Trau-u, ki izde- 
uJeta ribiške ladjice. Kar se tiče 

„ '<Jjne industrije, se skuša zlasti 
0sl>eševati industrijo glicerina in 
snja. Tudi nekatera motalurgična 
odjetja so se ustanovila.

a bi se preprečile motnje v 
a ••latinskem gospodarskem živ- 
Jenju, se je skušalo oživiti gospo
d k e  odnošaje s Hrvatsko in dru- 

r. 111 zaledjem. V ta nam en so se 
l ovo lle razne carinske olajšave.
; ^a varstvo delavskih interesov 
.e je ustanovil delovni urad, ki 
Hla isto nalogo ko federacije v 
'aliji. V Italiji veljavni socialni 

Predpisi vieljajo sedaj tudi v Dal
maciji.

Velika javna dela so se izvršila 
Miroma se izvršujejo. Zgradile so 
*e nove ces e šole, ljudska stano
vanja in bolnišnice.

Ob koncu svojega dopisa piše 
dopisnik o kulturnih vprašanjih 
Dalmacije.

Zunanja trgovina švedske 
'Jf z  JuS»vzhodnimi državami

Trgovinski promet med Madžar
sko m Švedsko se je v preteklem 
d u P°večal ter se je približno po- 

°Jd. Švedska je dobavljala Mad- 
j-arski celulozo, papir, krogljične 
^ aie in stroje, Madžarska pa 

i te r^ 8̂  živila, elektrotehnični ma- 
cev • boksit, antimon, les listov- 

111 tekstilno blago. 
tl- 6(i  Slovaško in švedsko skle- 
d e,la trgovinska pogodba je 31. 
ZaCeillkra 1942 potekla ter je bila

Rastoči nasadi olinatih 
rastlin v Italiji

mesece podaljšana, 
trgovinski promet z Bolgarsko 

t]°,1X’ . na enoletni kompenzacijski 
^govinski pogodbi, po kateri do- 
ltrv‘ja Bolgarska Švedski tobak, 

s  *n ^ruge agrarne proizvo
di ia ’ .od švedske pa dobiva celulo- 

> železo, jeklo in stroje v skupni

Pod tem naslovom piše dr. Ahl- 
feld v »Sudost-Echo«:

Italija, ki je zavzemala s svojim 
povprečnim proizvodom v letih
1935—1938 v višini 2,280.000 sto
tov olivnega olja drugo mesto na 
svetu, je ob začetku sedanje vojne 
prim erom a malo gojila druge olj
nate rastline. V 1. 1938 je bil po
ložaj po podatkih Mednarodnega 
kmetijskega urada v Rimu na
slednji:

posejana površina 
1938' 1939 1940

v tisoč ha 
konoplja 88.4 90.8 91-7
.bombaž 37.1 39.5 64.4
lan 10.8 — —
ogrščica 0.9 0.9 —
repica 0.6 0.7
zemeljski orehi 0.80 0.85 1.3
sezam 0.4 0.45 0.47

proizvodnja 
1938 1939 1940

v tisoč stotov 
konoplja 28.0 45.3 50.0
bombaž 146.0 135.5 184.7
lan 65.0
ogrščica 5.0 11.0
repica 6.0 8.0
zemeljski orehi 17.0 18-3 27.5
sezam 3.0 4.3 3.1

Sončnice in soja rastlina so se 
gojile v I. 1938 na zelo majhni po
vršini, in sicer sončnice na povr
šini 17, soja pa na 11 hektarjih, 
za poznejša leta, ko se je njih 
gojitev znatno poviečala, pa ni po
datkov.

Skupno je bilo posejano z oljna
timi rastlinam i — brez ricinusa, 
za katerega ni podatkov — 139.000 
hektarjev. Bombaž se je začel go
jiti 1. 1935, ko je bilo zasajenih 
z bombažem 4000 ha. Nato pa so 
se ti nasadi rapidno povečavali in 
dosegli 1. 1940 64.000 ha, pridelek 
pa je narastel na 184.000 stotov, 
da je zavzel bombaž prvo mesto 
med oljnatimi rastlinam i Italije.

Vprašanje povečanja gojitvie olj
natih rastlin  je bilo v Italiji že 
prej na dnevnem redu, akutno pa 
je postalo šele pred sedanjo vojno. 
Ustanovitev združenja italijanskih 
gojiteljev oljnatih rastlin, gojitveni 
poskusi z raznimi vrstami in 
raznih krajih države te r sistem a
tična propaganda med kmetovalci, 
da se pouče o doseženih poskus
nih uspehih, vse to je dobro p r i 
pravilo tla za bolj intenzivno delo 
v korist teh rastlin. Po izbruhu 
vojno je postalo to delo naravnost 
nujnost. L. 1942 je m inister za 
kmetijstvo in gozdove ustanovil 
poseben odbor z nalogo, da pospe
šuje gojitev oljnatih rastlin, da 
z ira izkušnje in  da z njim i se
znani interesente.

Ce izvzamemo nekatere kulture, 
ki so se že prej gojile, nato pa 
opustile kakor ogrščica in repica,

vrednosti 20 milijonov švedskih 
kron.

Trgovina s Turčijo ni pogodbe
no urejena ter se razvija na pod
lagi kompenzacij v svobodni va
luti. lurčija oskrbuje Švedsko 
predvsem s tobakom in južnim 
sadjem (zlasti rozinami), iz Šved
ske pa dobiva stroje in oplemeni
tene lesne izdelke. Gospodarski 
odnošaji s Turčijo so se letos po
večali, trgovina Švedske z drugi
mi balkanskimi državami pa je 
bila malopomembna.

se sedaj osredotočujejo vsa priza
devanja za večjo gojitev sončnic 
in soje rastline, čeprav niso bili 
objavljeni o gojitvi teh rastlin ni- 
kaki podatki. Omeniti je še, da se 
je tudi gojitev ricinusa v mnogih 
krajih Italije zelo razširila.

Po zakonu z dne 24. avgusta 
1941 določa m inister za kmetijstvo 
in gozdove po zaslišanju pristoj
nih mest obseg gojitve oljnatih 
rastlin za vsako pokrajino. Po 
žetvi 1. 1941 se morajo vsa oljnata 
semena, ki so se požela na podlagi 
gojitvenega načrta ministra za 
kmetijstvo in gozdovie1, prijaviti pri, 
pokrajinskih uradih Nacionalne 
zveze gojiteljev oljnatih rastlin ali 
pri drugih pooblaščenih organiza
cijah, nato pa oddati pri osrednjih 
skladiščih. Za kmetijsko leto 1942- 
43 predvideva načrt m inistra za 
kmetijstvo in gozdove še večji ob- 
sieg gojitve, čeprav je bil ta že v 
prejšnjem  letu močno povečan.

Poleg oljnatih rastlin ima Italija 
še druge rezerve za olje, ki so se 
dosedaji izkoriščale le malo ali 
skoraj nič. Njih izkoriščanje je se
daj z vladnimi ukrepi urejeno. 
Tako bi se moglo po sodbi stro
kovnjakov iz koščic grozdja p ri
dobiti 200.000 stotov olja. L. 1941 
je pridelala Italija 1,8 milijona 
stotov grozdnih koščic, od katerih 
se je porabilo za pridobivanje olja 
1 milijon stotov. Nadaljnjih 100.000 
stotov olja bi se moglo dobiti iz 
tobačnih semen, koruznih kali itd.

Za leto 1941 so bile določene za 
oddajo oljnatih rastlin na državna 
skladišča naslednje cene: za pri-, 
pravljeni ricinus I. kakovosti 580 
lir za stot, za nepripravljeni 383 
lir, lanovo seme 380, repico in 
ogrščico 380 in za grozdne ko
ščice 110 lir. Cena repici je torej 
dvakrat tako visoka ko cena pše
nice.

Da bi se gojitev repice, ogrščice 
in somnic čim bolj povečala, je 
izdal kmetijski m inister 1. 1942 
naredbo, po kateri sme vsak pro
izvajalec prej naštetih rastlin  pri 
njih oddaji v državna skladišča 
obdržati poleg njem u normalno 
pripadajočega obroka in brez ozi
ra na nakazila gojiteljem oljk, še 
po 2 kg jedilnega olja za vsakega 
rodbinskega člana od vsakega sto
ta oddanega semena, največ pa 
3 kg na glavo rodbine.

Da se poveča gojitev oljk, se 
plačuje že od l. 1933 prem ija naj
več 4 lir za oljčno drevo, poleg 
tega pa dobi gojitelj še povrnjenih 
30!)/o njegovih stroškov za gojitev 
in cepitev divjih dreves. Nadalje se 
intenzivno goji pomladitev drevies 
s pošiljanjem strokovnjakov v Na
cionalno zvezo gojiteljev oljnatih 
rastlin. V 1. 1938 in 1939 so stro
kovnjaki pregledali 1,150.000 oljč
nih dreves.

Italijanska vlada je torej storila 
v vseh panogah gojitve oljnatih 
rastlin velika dela in  nobenega 
dvoma ni, da bodo ta prizadeva
nja tudi imela zaželene uspehe.

prehrane strem ita avtarkija in zu
nanja trgovina po popolni orga
nizaciji na osnovi absolutne soli
darnosti, da se zagotovi vsem pri
bližno enak način življenja, ki naj 
bi obstojal v zadostni prehran i in 
blaginji.

Tako so izmenjave v službi av
tarkije velikega evropskega gospo
darskega prostora, da izravnajo 
prehram bene vrzeli v industrij
skih državah in industrijske vrzeli 
v pretežno poljedelskih državah. 
Ce se ne more ravnovesje trgovin
ske bilance iz katerega koli raz
loga doseči, bo m oral pomagati 
zasebni kredit, ali bančni ali pa 
državni. To je neposreden smoter 
evropskih izmenjav med vojno 
konjunkturo. Izmenjave so torej 
eno izmed glavnih sredstev za do
sego kontinentalne avtarkije, to 
se pravi gospodarske neodvisnosti 
v življenju in delu za neprestan 
in ogromen dotok orožja, municije 
in živeža za naše arm ade na naj
bolj oddaljenih frontah v zavesti 
gotove zmage.

Avtarkija in mednarodni trg
Avtarkija se je porodila kot 

obrambno sredstvo šibkejšega go
spodarstva pred zatiranjem  in za- 
sužnjevanjem močnejših gospodar
skih skupin. Avtarkija je pred
vsem program, ki strem i po čim 
najbolj možni gospodarski neod
visnosti kot varstvu politične sa
mostojnosti, piše Vittorio BattagUa 
v rimskem tedniku «Autarcliia e 
Conimercio> ter nadaljuje:

Nasprotniki avtarkije so izjavili, 
da vodi avtarkija do postopne od
prave mednarodne trgovine. Ni 
težko dokazati neutemeljenost te 
obtožbe, čeprav se avtarkija ni po
rodila v službi m ednarodne trgo
vine, kajti ona je obrambno orožje 
politične neodvisnosti in često živ
ljenjski razlog za narode. Ne gre 
za izbiro med avtarkijo in med
narodno trgovino, ki se medseboj
no dopolnjujeta. Industrializacija, 
zboljšanje življenjskega načina, 
povečanje konsuma, vedno večja 
potreba surovin in nasprotno ved
no večje možnosti izvoza, vse to 
dobiva nove moči iz avtarkičnih 
programov. Avtarkija torej na ne
ki način pospešuje mednarodno 
izmenjavo blaga.

Svetovno gospodarstvo v sploš
nem ni odvisno od sistem a proste 
izmenjave, temelječe na m edna
rodni razdelitvi dela, temveč od 
procesa gospodarske ekspanzije 
posameznih narodov. Ta gospodar
ska ekspanzivnost je pa mogoča 
samo izven načel m ednarodne raz
delitve dela po anglosaškem vzor
cu in le na temelju avtonomne go
spodarske politike.

Statistike vseh držav, ki so bile

že pred vojno orientirane v av
tarkični smeri, so doslej doka
zale, da je zanjie zunanja trgovina 
sredstvo, ki se ga poslužujejo za 
okrepitev lastne gospodarske moči. 
Tako je n. pr. zunanja trgovina 
Italije in Nemčije, ki sta glavna 
eksponenta avtarkije, že davno do
segla povprečni obseg prvih let 
po krizi 1. 1929. Sedanja vojna ima 
glavni vpliv na gospodarstvo, ki 
je prav tako mobilizirano v masi 
kakor vojaštvo. Avtarkija ni več 
program maloštevilnih, ampak 
ima v svojem načrtu skoraj vso 
svetovno gospodarsko politiko.

Mednarodna trgovina se razvija 
v okrožju treh velikih prostorov: 
Evrope, Vzhodne Azije ter v ne
stalnem in težavnem prostoru, ki 
je bolj vojno območje nego pro
stor, kjer postaja trgovski promet 
anglosaških držav zmerom manjši. 
V Evropi je čut skupnosti in so
delovanja evropskih narodov sko
raj docela združil gospodarstvo 
Osi in drugih držav. Mednarodna 
trgovina tvori enoten blok produk
tivnih sil, katerih rezultat je go
spodarska moč vsega kontinenta. 
Evropska avtarkija živi s pomočjo 
izmenjave v službi italijanske in 
nemške avtarkije ter daje nadvse 
aktualen pomen starem u velikemu 
gospodarskemu svetu, ki se ime 
nuje Evropa.

Aktivnost evropske industrijske 
proizvodnje za vojne potrebščine 
jie organizirana. Za to proizvodnjo 
jamčijo gospodarski temelji in teh
nično orodje vojne industrije, ki 
jo je organizirala Os po vsej ev
ropski celini. Tudi na področju

Opozoritev glede dodeljeva
nja bencina in petroleja
Pokrajinski svet korporacij raz

glaša: Pokrajinski svet korporacij 
opozarja interesente, ki potrebu
jejo bencin in  petrolej v svojem 
obratovanju kot pomožno sred 
stvo, da se bodo boni za bencin iu 
petrolej za redno mesečno porabo 
izdajali vsak mesec posebej na 
prošnje, ki se naj vlože p ri Po
krajinskem  svetu korporacij naj
kasneje dva dni pred  koncem me
seca. Upoštevajo se tudi kumula
tivne prošnje. Radi lažje manipu-. 
lacije in <da se  ustreže številnim 
interesentom iz vrste obrtništva, 
se bodo izdajali interesentom  iz 
Ljubljane in bližnje okolice boni 
za poedine obrtniške stroke ob do
ločenih dneh vsakega meseca in 
sicer: za mizarje, knjigoveze, sli
karje in urarje od 1. do 3., za me
hanike, ključavničarjie, kleparje, 
inštalaterje, elektrotehnike in ste
klarje od 3. do 5., za krojače, mo- 
distinje, krznarje in  ostale stroke 
od 5. do 7. v uradu Pokrajinskega 
sveta. Istotam dobe bone tudi 
ostali interesenti (industrija, usta
nove in sl.) med 1. in 10. dnem 
v mesecu. Nakup sie mora izvršiti 
v času, ki je označen na bonu. Po 
tem term inu bon izgubi veljavo in 
se ne more več realizirati.

Interesenti, ki so v januarju vlo
žili prošnje za dodelitev bencina 
ali petroleja, pa bonov še niso 
dvignili, naj to store najkasneje 
do 10. februarja.

O francoski državni 
zadolžitvi

piše zadnji »Reich« te r pravi: 
Francoska državna zadolžitev se 

je v letu 1942. povečala za 169.7 
milijarde frankov in znaša sedaj 
1044 milijard. Istočasno se je po
večal obtok bankovcev za 102 mi
lijardi. Od skupnih francoskih dr
žavnih izdatkov v višini približno 
300 m ilijard frankov se krije p ri
bližno 100 m ilijard z davki, 125 
m ilijard z izdajo zakladnih listov 
in 75 milijard s tiskanjem ban
kovcev. Razmerje med obtokom 
bankovcev ter državnimi najemi 
posojil je nezdravo, kajti v Nem
čiji se je državni dolg povečal za 
55 m ilijard mark, obtok bankov
cev pa le  za 5 m ilijard mark. V 
Franciji je delež kritja izdatkov z 
davki premajhen. Tvorba novih 
kapitalov se kopiči in zato dobi 
kreditni aparat premalo gotovine.
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Iz italijanskega gospo
darstva

italijansko-mzozcmska trgovin
ska pogodba je bita pred kratkim  
podpisana. Nova pogodba določa 
italijanske kontingente. Italija bo 
izvajala v Nizozemsko južno sadje, 
tekstilne izdelke, farmacevtske iz
delke, cigaretni papir in stroje, 
Nizozemska pa bo dobavljala Ita
liji radijske aparate, cvetlične go
molje, kovinske predm ete, semen
ski krom pir in nekatere kem i
kalije.

Vse zaloge žganja, tropinovca, 
likerjev, likerskik izvlečkov, in
sicer tako p ri proizvajalcih ko pri 
trgovcih so z odlokom korporacij
skega m inistra blokirane. P repo
vedano je te izdelke prodajati in 
dajati jih v gostinskih obratih go
stom. Dovoljenja za nadaljuje iz
delovanje teh pijač bo izdajale 
samo korporacijsko ministrstvo. Ta 
prepoved se je izdala, da  bi se

Mobilizacij vseh delov
nih sil v Nemliii

V kratkem  bodo delovni uradi 
v Nemčiji pozvali vse ljudi, da se 
javijo na delovno dolžnost. Nače
loma so po novi naredbi obvezni 
za delo ali vojsko vsi moški od 16. 
do 65. leta, vse ženske pa od 17. 
do 45. leta. Ni se pa treba javiti 
onim, ki so bili 1. jan. 1943 polno 
zaposleni, t. j. da so delali 48 ur 
tedensko ter podjetniki, ki zapo
slujejo več kot 5 moči. Oproščeni 
so nove dolžnosti tudi vsi polno 
zaposleni ljudje v kmetijstvu, na
dalje moški in ženske, ki so nam e
ščeni v javnih službah, zdravniki 
ter nameščenci v podobnih pokli
cih. Zenske so oproščene prijavne 
dolžnosti, če imajo 1 šoloobvezne
ga otroka ali najmanj 2 otroka, ki 
nimata še 14 let. Štejejo se samo 
otroci, ki žive z m aterjo v skup-

čim več alkohola prih ran ilo  za nem gospodinjstvu. Nova naredba 
vojne namene, ker se alkohol v zadene predvsem  one, ki niso pol-
znatni m eri uporablja p ri izdelavi 
sintetičnega kavčuka te r pogon
skih goriv. S prepovedjo pa naj se 
tudi prepreči dviganje cen, ki je 
nastalo zaradi nedovoljenega ko
pičenja zalog. Dovoljene pa so tudi 
nekatere izjieme od splošne p re
povedi, tako proizvodnja izdelkov, 
ki so potrebni za zorenje vin ter 
za zdravilne namene. Prehodne 
določbe dovoljujejo proizvajalcem 
nadaljevati začeto proizvodnjo žga
nja in tropinovca, vendar pa mo
rajo dati vso količino na razpo
lago nacionalnemu konzorciju de
stilacijskih tvrdk. — Za Ljubljan
sko pokrajino ta prepoved še ne 
velja.

Premogovna družba Azienda Li
gniti Italiana v Rimu se bo, kakor 
poroča Agenzia Economica Finan- 
ziaria, udeleževala p ri izsledova- 
nju in izkoriščanju ležišč rjavega 
premoga v Ljubljanski pokrajini-

Delniška družba Acciaierie di 
Bolzano bo zvišala svojo glavnico 
od 30 milijonov lir  na 40 mili
jonov lir. V 'ta namen bo izdala 
za 10 milijonov lir  industrijskih 
obligacij.

Delniška družba Rhodiaeeta Ita
liana v Milanu, ki proizvaja um et
no svilo, je sklenila, da zviša svojo 
delniško glavnico od 55 na 125 
milijonov lir kot protivrednost za 
prevzem tvornice za sintetično 
svilo «Nylon», ki ste ceni na 15 
milijonov lir te r tvornice izdelkov 
iz jute, ki se ceni na 65 milijonov 
lir.

ZapredsednikalTriestinske gozd
ne družbe, ki ima 20 milijonov 
lir delniške glavnice, je bil izvo
ljen dr. Malvazzi. Družba je skle
nila, da prevzame delniško druž
bo za gozdove v Romagnd, ki ima 
2 milijona lir delniške glavnice.

nozaposleni, nadalje vse male obrt
nike ter vse proste poklice ter mo
ške in ženske, ki ne izvršujejo 
svojega poklica in so v določeni 
starosti. Prijava se izvrši z izpol
nitvijo posiebnega formularja. De
lovni urad nato ugotovi z upošte
vanjem osebnih razm er in sposob
nosti, v kakšni m eri in kako naj 
zavezanec izvrši svojo dolžnost.

O novi civilni mobilizaciji piše 
tudi zadnji »Reich« in pravi, da 
pomeni ta slovo od idile, Z novo 
naredbo je storjen prvi korak za 
aktivno racionalizacijo za gospo
dinjsko in potrošno gospodarstvo, 
ki naj vse v njih poklicih zaposle
ne nameščence bolje izkoristi po 
načelu, da se morajo vse pogreš- 
1 ji ve delovne sile uporabiti za voj

no gospodarstvo in druge važne, 
namene. List računa, da bo z mo
bilizacijo žen na novo zaposlenih 
okoli 20 do 25o/o od 17 do 45 let 
starih  žensk. Drugi vir za novo 
mobilizacijo bosta dala mali obrt 
in mala trgovina. Natančen pre
gled malih podjetij bo napravil 
konec idilam v malih podjetjih, 
ker je ta idila v vojnih časih ne
umestna. Od malih trgovin se bo
do zlasti pregledala podjetja, ki 
imajo majhno prodajno sposob
nost. Na deželi se bo pazilo na to, 
da n e  bodo im eli potrošniki p re
več daleč do trgovine. V večjih 
krajih bo pregled posebnih trgo
vin zelo natančen. Ravno tako pa 
se bo pregledalo, če nimajo vele
podjetja preveč nameščencev in če 
je njih število v skladu z zmanj
šanim blagovnim prometom. S so
cialnega stališča je namestitev na
meščencev velepodjetij v posamez
ne trgovine bolj enostavna kakor 
pa nam estitev starejših samostoj
nih trgovcev v druga podjetja. Voj
na industrija pa kljub tem u ne bo 
mogla pogrešati ljudi iz onih pod
jetij, ki nimajo zadostnega pro
meta.

Svoj kom entar zaključuje Reich 
z besedami: Naša mesta bodo po 
izvedbi nove naredbe še bolj nu
dila sliko totalno poklicno delav
nega prebivalstva. Iz tega nasta
nejo novi problemi glede odpi 
ranja in zapiranja malih trgovin 
ter ustvaritve zadostnih možnosti 
za oskrbo izven doma. Rešitev teli 
vprašanj bo zaokrožila racionali
zacijo v potrošnem in gospodinj
skem gospodarstvu.«

j se torej ne more visoko ceniti njih 
| kvaliteta.

Zato se tem laže razume, da je 
postal boj za najemanje kvalifici- 
anih sil grda razvada v madžar

skem gospodarskem življenju. Raz
sodišče budim peštanske trgovinske o p ra v n i pomoči med H rv a tsk o  in
in obrtne zbornice je pred k ra t
kim to prevzemanje kvalificira
nih moči označilo kot kršitev do
brih običajev. Članom zbornice se 
prepoveduje, da bi z višjimi mez
dami in plačami izvabljali delov
ne moči od drugih podjetij. Po
gostno menjavanje službenih mest 
je eno najvažnejših vprašanj mad
žarske industrije. Po podatkih so- 

alnih zavarovalnih zavodov se je 
egistriralo  v 1. 1941. pri skup

nem številu 1,070.000 vseh zava
rovancev 4,496.000 odjav in 4 mi
lijone 335.000 prijav. Iz tega sledi, 
da je vsak delavec menjal 4.5 krat 
svoje službeno mesto in torej do
segel v enem podjetju samo po

prečno zaposlitev 2.7 meseca. De
jansko pa je fluktuacija delavcev 
še večja. To vprašanje povzroča 
industriji velike skrbi in pričaku
jejo se ukrepi, ki bodo zavrli to 

očno menjavanje službenih mest. 
(Po »Siidost-Echo«.)

Problemi
madžarske industriie

Zakladni listi v bolgarskem 
plačilnem prometu

Na Bolgarskem so izdali lani 
dve emisiji zakladnih listov, Da 
bi se zagotovila večja poraba za
kladnih listov, je bil sklenjen med 
finančnim ministrom in gospodar
skimi organizacijami dogovor, po 
katerem  se vsaka vsota nad 200 
tisoč lejev izplača na polovico v 
zakladnih listih. S temi zakladni
mi listi se morejo vplačati tudi 
hranilne vloge, nadalje se morejo 
plačati davki, klirinški prenosi in
druga nakazila. S tem so praktiČ-   _  ̂
no zakladni listi izenačeni z ban- di bila trošarina na vino in žganje.

Cena soli na Hrvatskem
H rvatski m inister državne za

kladnice je na predlog ravnatelj
stva državnega monopola zvišal 
prodajno ceno soli za človeško 
hrano in za krmo, kakor tudi za 
ribiče. Prvovrstna sol stane sedaj. 
24 Kn kg (doslej 16 Kn), za vse 
druge vrste soli za človeško hrano 
se je zvišala cena od 10 na 15 Kn 
kg, vse vrste soli za živalsko krmo 
pa od 7.50 na 9 Kn kg. Morska sol 
za ribiče se je podražila za 2.50 K11 

na kg. Provizija prodajalcem na 
drobno se je zvišala p ri prodaji 
soli za človeško hrano od 40 na 
100 Kn za 100 kg, za živino pa od 
20 na 40 Kn za 100 kg.

Slovaški sladkorni kartel
Sladkorna industrija na Slova

škem se bo na novo organizirala. 
Komisijske tvrdke, ki so dosedaj 
kupovale sladkor v tovarnah in ga 
nato prodajale veletrgovcem, bodo 
iz prodaje izključene, na njih me
sto pa pridejo sladkorne tovarne 
same, ki bodo ustanovile sladkor
ni kartel. Ta bo prevzel vso pro
dajo sladkorja doma in za inozem
stvo. Novi sladkorni kartel bo po
polnoma nadomestil kartel, k i je 
bil i. 1939. razpuščen.

V objavi Statističnega deželnega 
urada o  madžarskih delniških 
družbah se prvič objavljajo podat
ki o udeležbi inozemskega kapi
tala v madžarskih delniških druž
bah. Inozemski kapital se posebno 
zanima za rudarska in topilniška 
podjetja, kjer se nahaja 30°/o nomi
nalnega delniškega kapitala v ino
zemskih rokah. V industrijskih 
družbah znaša ta udeležba samo 
20%, v trgovskih pa samo 16%. Ti 
podatki se nanašajo na leto 1940., 
ko še  niso bili priključeni novi 
vzhodni kraji. Tri četrtine vsega 
premoženja madžarskih delniških 
družb so investirane v industrij
ska podjetja, pri čem er seveda 
kreditne družbe niso upoštevane. 
Te so imele 4211 milijonov premo
ženja, vse druge družbe pa 5777 
milijonov pengo. Inozemske kapi
talne naložbe v madžarski indu
striji se morejo torej ceniti na 8 
do 900 milijonov pengo. Vseh in
dustrijskih podjetij v trianonski 
Madžarski je bilo i. 1937. 3902, v 
povečani Madžarski pa 1. 1941. 
5379. Po kapitalu pa je bil donos 
priključenih krajev mnogo manjši. 
Naložbeni kapital je znašal v tria
nonski Madžarski 1. 1937. 1987, 
1. 1941. 2265, v vsej novi Madžar
ski (s priključenimi kraji) pa 2641 
milijonov pengo. Produkcijska 
vrednost vseh izdelkov je znašala 
v trianonski Madžarski le ta  1937. 
2952, leta 1941. 4915 milijonov, v 
vsej Madžarski pa 5832 milijonov 
pengo.

Na novo priključeni kraji so bili 
manj industrializirani ko trianon

ska Madžarska. Na sto kvadratnih 
kilometrov je padlo število indu
strijskih podjetij po priključitvi 
novih pokrajin od 4.4 na 3.1, šte
vilo delavcev na 100.000 prebival
cev pa od 15.000 na 12.000. Pri 
ključeni kraji pa so bili primero 
ma bolj opremljeni z motorno silo, 
da se je povprečno število konj 
skih sil na posamezno podjetje 
znižalo samo od 280 na 268. Pro
izvodnja rudarskih podjetij se ka 
že v močnem povečanju potrošnje, 
1. 1937. se  je porabilo premoga 
45.2 milijona stotov, 1. 1941. pa
64.0 milijona stotov. Potrošnja pre
moga se je torej povečala za 40% 
čeprav ni bilo v priključenih kra 
jih nobenih pomembnejših pre
mogovnikov ter se je zato morala 
večja potrošnja kriti z večjo pro 
izvodnjo starih premogovnikov.

Z naraščajočim vplivom države 
na vodstvo gospodarstva se je moč
no pomnožilo upravno delo v fa 
bričnih pisarnah, kot posledica od 
birokratizacije povzročene papirna 
te vojne. Za tekstilno industrijo 
se je izračunalo, da so morala 
podjetja v enem letu dati uradom 
pojasnila ali podatke v 307 prime 
rih. Industrija je morala nastaviti
56.000 novih nameščencev s skup 
mm dohodkom 150 milijonov pen 
go, od katerih je najmanj ena de 
setina opravljala delo samo za 
urade- Denarni izdatki v ta namen 
so bili večji kakor pa je bil doho
dek družbenega davka. Samo del 
teh nameščencev (približno 44.000) 
je dovršil kako trgovsko šolo, da
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Gospodarske vesti
Posebna hrvatska delegacija pri

de prihodnje dni v Sofijo, kjer se  
bo pogajala za sklenitev 'pogodbe

Bolgarsko.
Splošni davek  n a  poslovni pro

m et je  bil n a  H rv a tsk em  zv išan  n a  
4% , s to p n ja  luksuznega  d av k a  p a  
n a  12 do 40 odsto tkov.

H rvatska kovnica, ki je  b ila  p red  
k ra tk im  u stan o v ljen a , je  bila vpi
s a n a  v zagrebšk i trg o v in sk i reg i
s te r. P re d sed n ik  u p rav n e g a  sv e ta  
nove družbe je  b an č n i ra v n a te lj 
A n to n  Bešlič.

Hrvatsko gospodarsko 'm inistr
stvo j e  n aro č ilo  vsem  vodstvom  
d rža v n ih  in  p o ld ržav n ih  zem ljišč, 
d a  bolj goje o ljn a te  ra s tlin e . N aj
m a n j 3 odsto tke  vsega zem ljišča 
m o ra  biti k u ltiv iran o  s sončni-,, 
cam i.

V Osrednji zvezi hrvatskih  go
spodarskih zadrug je  sedaj včla
n je n ih  3350 zadrug , ki im a jo  okoli
800.000 članov. K re d itn ih  zad rug  
je  1700, n a b a v lja ln ih  p a  650.

Pri bratovskih skladnicah na Hr
vatskem  je  sedaj zav aro v an ih  
23.400 ru d a r je v  in  delavcev.

Na H rvatskem  je 872 poštnih  
uradov in  p ride  e n a  p o š ta  n a  7600 
preb ivalcev , V seh ra d ijsk ih  n a ro č 
n ikov  je  n a  H rv a tsk em  52.118 in  
p rid e  n a  en  ra d ijsk i a p a r a t  128 
prebivalcev. B rzo javk  v n o tra n je m  
p ro m e tu  je  bilo  o d d a n ih  1,336.000, 
v inozem stvo  p a  je  bilo p o slan ih
141.000 brzo javk . K ra je v n ih  te le 
fo n sk ih  pogovorov je  b ilo  2.4, m ed
k ra je v n ih  p a  1.07 m ilijona .

Srbska centrala za tekstilno blago 
je  od red ila , d a  se m o ra  p la č a ti za 
vsako  p ro šn jo  uvoza a li izvoza 
te k s tiln eg a  b lag a  1 o d s to tn a  ta k sa  
od v red n o sti b laga.

N a B olgarskem  je  b ila  ra z š ir je n a  
obveznost civilne delovne službe 
tu d i n a  a rh ite k te  in  te h n ik e .

Da bi se dvignila km etijska pro
izvodnja, je  T u rč ija  u stan o v ila  
km etijske  zbornice.

Madžarska vlada je  zv išala  lu k 
suzni davek  od d o se d an jih  ^  do 30 
odsto tkov  n a  10 do  50 odsto tkov. 
P oleg te g a  je  bil seznam  lu k su zn ih  
p red m eto v  ra z š ir jen . Z v išana  je  tu

kovci.

Lesna statistika Hrvatske
Po' podatkih »Statističnega vest-

Cene tobačnih izdelkov so bile zvi
šane za 26 do 63 odstotkov.

M ednarodna konferenca o km e
tijskem  kreditu je sk licana za 11. 
februar v Budimpešti. Konference 
se udeleže zastopniki Italije, Nem-

n ik a «  m e ri sk u p n a  gozdna povr- &ije, M adžarske, B olgarske in  Slo
šina Hrvatske 4,007.702 ha ali 39.7 
odstotka vse državne površine. Od

vaške.
V F ra n c iji bodo začeli p lačevati 

vsoh gozdov je državnih 2,594.308
ha, sa m o u p ra v n e  im ajo  155.266 ha, > u s ta n o v ila  p o seb n a  d e ln išk a  d ru ž

ba, v k a te r i  bodo za s to p a n i g lavni
samoupravne imajo 

zemljiške in agrarne zajednice 
276.180 ha, verske ustanove 48-754 
ha, ra z n a  d ru š tv a  in  zad ru g e  
42.054 ha, z a se b n ik i pa 926.843 ha. 
Na ozemlju zagrebške občine je 
806 ha gozdne površine ali 12.5 
odstotka vse površine mesta Za
greba.

D t n a r s t v i

Obrtna banka v likvidaciji po
ziva la s tn ik e  s ta r ih  vlog, d a  dvig
n e jo  prvo  a k o n ta c ijo  v v išin i 10»/o. 
N ovim  v la g a te lje m  so n jih  vloge 
n a  razpo lago  p ri b la g a jn i L ju b 
lja n sk e  k red itn e  banke

H ranilne vloge v nem ških hra
n iln icah  n ep re s tan o  n a ra šč a jo  te r  
so že preseg le vsoto  50 m ilija rd  
m ark , L. 1933. so  n a ra s le  za  600 
m ilijonov, n a s le d n je  le to  za  l  m i
lijardo , 1. 1938. p a  celo za  dve m i
lija rd i. Še bolj so  n a ra šč a le  vloge 
v vojnem  času  ter  so se zvišale 
1. 1941. za  10, la n i p a  celo za  13 
m ilija rd  mark. V d e se tih  le tih  so 
n a ra s le  vloge od 20 n a  50 m ilija rd  
MlEtrk

Po izkazu Belgijske narodne 
banke se je  ob tok  n je n ih  bankov
cev povečal la n i  od 48.2 n a  67.7 
m ilija rd e  frankov .

Banque de Pariš et de Pays Bas 
je  zv išala  svojo  deln iško  g lavnico  
od 450 n a  675 m ilijonov  frankov .

Francija je razpisala 14 m ili
jardno posojilo fran co sk e  a m o rti
zacijske  b lag a jn e . P osojilo  se bo 
po rab ilo  za  konverz ijo  s ta r ih  dol
gov in  je  b ilo  v ce lo ti podpisano. 
O b re s tn a  m e ra  poso jila  je  3.5% .
irMHHi'i • *

barva, plesira. in 
kemično s n a i  i 
obleke, klobuke 

itd. Škrobi in svetlolika srajce 
ovratnike in manšete. Pere, suS«, 

monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. šelenburgova 3 

Telefon št. 22-72.

Že v 21 urah

in te re se n ti.
Francija je  dosedaj u v aža la  l e s : 

za svinčnike iz K alifornije. Ker je  
sedaj t a  uvoz nem ogoč, bo upo
ra b lja la  za  sv inčn ike les lipe in  
jelše.

P ro izv o d n ja  ja m sk e g a  le sa  je  n a  
Švedskem  zelo p ad la , k e r se o sk r
b u je  sam o  dom ači trg , dočim  se je 
izvoz ja m sk e g a  lesa  čisto  ustav il.

V drugem polletju 1942 se je  
u stanov ilo  n a  F in sk em  317 d e ln i
šk ih  d ružb  z deln iško  glavnico  325 
m ilijonov  f in sk ih  m ark .

Egipt je pred vojno uvažal ve
like količine lesa, sedaj p a  se je  
uvoz le sa  popo lnom a ustav il, ker 
niso p riv ed la  do u sp e h a  eg ip tska  
p riza d ev a n ja , d a  bi se  uvozil les iz 
A m erike. Z a E g ip t je  to  h u d  u d a 
rec, k e r je  uvažal E g ip t p red  vojno 
iz sk a n d in av sk ih  dežel letn o 350 
tisoč kubikov lesa, iz d ru g ih  dežel 
p a  okoli 320.000 kub. m etrov  lesa.

A nglesk fi v a j  n i s tr o šk i  zn a ša jo  
sedaj v sak  d a n  20 m ilijonov  fun tov .

Trgovinski renisler
Spremembe in dodatki:

»Intra«, družba z o. z. za proiz
vajanje in razpečavanje gradbenih 
potrebščin, Trieste, podružnica v 
Ljubljani. Spremenila se je druž
bena pogodba. Družbo zastopajo 
odslej: za centralo v Trieste samo
stojno tvrdkin poslovodja D. Hra- 
šovec Celestin, za podružnico v 
Ljubljani pa skupno po dva po
slovodji oz. po en poslovodja s še 
enim eventualno postavljenim pro
kuristom.

Jos. Vodnika dediči, v Ljubljani. 
Obratni predmet: kisarna. Izbriše 
se dosedanja lastnica firme Foer
ster Vida, vpišeta pa se družbe
nika: Uratnik L Edo, trgovec v 
Ljubljani in Machiedo Mirko, tr
govec v Ljubljani. Obratni pred
met odslej: kisarna, destilerija, 
trgovina z vinom in vinskimi iz
delki. Družbenika zastopata druž
bo skupno.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega li»ta<, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiaka tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


